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b./ regionális különbségek c nitotilais orsó ten­
gelyének orientációjában. kikutatták például, hogy а 

mitotikus orsó torhelye áltdábcn párhuzamos as ille­
tő ssorv hossztengelyével a szárny, as első pár láb 

és as antenna korongok esetében. /Bryant 1971; Garola- 

Bellido és Merrian 1971 »a; Bryant éo schneideman 1969; 

Postlothv/ait éo Sdmeidöxmon 1971./

c./ Bejt- éo szövet migráció. Jól jjéldássa est a 

Ilin Drosophila első pár lábán található sörte kefe 

/se:s comb/ helysotváltostatáse a fejlődés folyamin.
A leendő sürtckefe sejtjei keresztben helyezkednek el 

a him Drosophila lábkesdeményébon. A cejtoor a fojlu- 

déo folyamán derékszögben olfordul éo végül hosszában 

rendeződik cl. Aokunaga 1962./

d./ Jellegzetes sejthalál mintásat. Annái* ellené­
re, hogy a fejlődő inogó korongban a sejtek száma ro­
hamosan no, bisonyoo meghatározott, an adott korongra 

jellemző területeken jelentős sejteliialáo is ven. bot 

megfelelő festéssel ki leiiot mutatni. Az igy nyert 

"sejtiidál mintásat" jollegseteo volta utal ennek а 

jelenségnek a morfogenotikai cserepére. /В, Priotrom 

I960, 1969, 1972; Bpreij 1971./

1.2 A3 imago korongok difforonoiálécláoa a bábban.

A harmadik stádiumoo 24 C°-on nevolt lárva а 

96. órában bebábosódik. A bábban а lárvái!о cservek 

nagy réssé feloldódik a hiostolisie során, kivéve а 

Malpighi edényüket éo a központi idegrendosert. 

Ugyanakkor a különböző inaginális osovetkozdenényok-
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bői kialakulnak az imágó szervei. /Bodenstein 195o./ 

Mindezt megelőzi az állat belső hormonális környeze­
tének változása, nevezetesen a juvenil hormon szintje 

lecsökken, az ekdizon szintje pedig megemelkedik. 
/Doane 1973; Borst és mtsai. 1974./

.

Az imágó korongokban leáll a sejtosztódás. A ko­
rongok további fejlődésében két folyamatot különíthe­
tünk el. Az első az evagináció. Ennek során a korongok 

középső része kesztyüujj-szerűen kitüremkedik. ügy is 

mondhatjuk, hogy az embrióban kialakult zsákszerű be­
türemkedő s az evagináció során kifordul és megnyúlik. 
Ez sejt-alakváltozás és átrendeződés utján megy végbe, 
sejtosztódás nem szükséges hozzá. Az evagináció még a 

bábozódás előtt elkezdődik és a pupárium kialakulása 

utáni 4-6. órára fejeződik be. A folyamat végére a 

szervkezdemény megközelitően felveszi a felnőtt szerv 

alakját.

A másik folyamat a differenciálódás, amelynek so­
rán a kialakult szervkezdemény felületén kitin rakódik 

le és kialakulnak a jellegzetes kitin struktúrák. A 

két folyamat ilyen éles elkülönítése azért látszik 

jogosnak, mert egyik sem tételezi fel a másikat, hanem 

bizonyos körülmények között egymástól függetlenül is 

lezajlanak, nevezetesen a harmadik stádiumos lárvák­
ba beültetett korong belsejében a gazdaállat metamor­
fózisa után kialakulnak a kitin struktúrák anélkül, 

hogy az evagináció lejátszódna. /Ephrussi és Beadle 

1936./
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1.3 A jQllogseftQS kutikula mintásót kiöl okulása,.
A determináció és traasa- det emlnácio fonalma.

A felnőtt Drosophila testfelnletón icon váltósa- 

too fcápaGdmónyekot találunk. Mintegy 100 külGnböeő 

struktúrát ismerünk, amelyek elhelyoskedóseben bekö- 

vetkosG minden kis váltósáé Jól látható. Már régen vó- 

gostek olyasa vís szálat okát, ahol a korongok mechanikus 

sórtósóvcl vagy darabolásával próbálták a struktúrák 

normális kialakulását uegsavarni. /Oelgy 1931 •/ A3 

ilyen visegálatok kimutatták a korongok nos el kos Col­
leget ebben as értelemben, hogy a korongok egyes sejt­
jei sár igen korán magukban hordják a belőlük majdan 

kialakuló kitin struktúra programját, Egy bisonyos 

tortáét sórtóoóvol ol lehetett óml, hogy a kialakult 

kutikulán a sórtett területnek megfelelő struktúra 

hiányosson. Да korongok darabjait lárvába transsplan- 

tálták, akkor a fragmentumból ki alakult ok ások a struk­
túrák, amelyekre as "be volt progrenosva". Msosoeiált 

ós rooggrogált sejteket gesdoállatbon felnevolvo őst 

tapaostolták, hogy os ogyos sejtek környesetüktól füg­
getlenül, autonóm módon lótrohossák a megfelelő struk­
túrákat. /Vogt 1946; iíadom óc latsai. 1949./

Es a sejt osintig is követhet€ neghatárosottság 

lehetővé tette, hogy cs egyes korongokon foltórkópcs- 

sók g struktúrák kesdemónyeínok eliielyeskedósót. így 

kóssültek el as un. "sorstérképek" /fate nap./ 

/Uöthiger ős üehubigor 1966./

Ast a folyamatot, onolynok eredményeként egy oojt 

vagy sejt csoport fejlődési lehetősége beosükül úgy.
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hogy belőle a fejlődés egy pontján túl шаг csak bizo­
nyos szervek vagy struktúrák képződhetnek, determiná­
ciónak nevezzük. Az egyes sejtek determinált állapo­
tának meghatározására a következő kritériumok szol­
gálnak: /G-ehring és Nöthiger 1973»/
I. A sejt izoláltan vagy más sejtektől körülvéve is 

képes autonóm módon differenciálódni.
II. Sejt aggregátumokban a sejt asszociál az azonos 

hisztotipusu sejtekkel és ssegregálódlk az idegen 

hl sz tot ipusu aktól.
III. A sejt képes determinált állapotát átadni utódai­

nak a sejtosztódás során.

Indukált mitotikus crossing-over segítségével 
tanulmányozható a sejtek fejlődési potenciáljának idő­
beli változása. Ilyen vizsgálatokból tudjuk, hogy a 

determináció időben lejátszódó folyamat, mely lépés- 

ről-lépésre szükiti a sejtek fejlődési potenciálját.

Az imágó korongok folyamatos in vivo kultúráiban 

megfigyelték, hogy az adott korongra jellemző eutoti- 

pikus struktúrákon kivül néha megjelentek más korongok­
ra jellemző, allоtipikus struktúrák is, azaz a sejtek 

programja megváltozott. Ezt a jelenséget nevezik 

transz determinációnak. /Schlüpfer 1963; Hadom 1963./
A morf о genezisben résztvevő gének kifejeződésének és 

regulációjának megértése szempontjából a transzdeter­
mináció nagyon érdekes jelenség, mechanizmusáról ma 

még keveset tudunk. /А kérdés részletesebb összefog­
lalását 1. Gehring és JÜöthiger 1973./



- lO -

1,4 A rovar homosofe аиегопо аз im/ső коготок fej-

korábban már omlitettök# hogy а báböen lej át его* 

dó folyamatokat a hormonális környezet változása elő­
ad meg. Jelomlóéi tudásunk eserint első söröm a ved- 

lééi hozmon vagy ekdison és a juvenil borson csábá- 

lyossa os átalakulást. Előbbi a dipterdk gyOrtl miri­
gyének nagy laterális sejtjeiben terelődik,/Vogt 1943 ./ 

sib a nodiális rácson, arsoly nevelői sás rovaroknál 

a corpus cülatmnak, a juvonil borson termelődik. o- 

káig tisztdaatlan volt, hogy a Drosophila gyűrű miri­
gyében pontosan melyik okdison hatású asteroid köpkö­
dik. Legújabb adatok ss érint radiotaam nodoser cégit- 

cégével sikerült neghatárosni, hogy as aktiv honion 

a /з-ekdiaon. /Sorét és otsoi. 19?4./ As ekdison ook- 

féle fisiológlai hatása késett a mi csoportunkból kü­
lönösen érdekoo, hogy in vitro tényéestett drosophila 

sejt okon olakvóltosáct idős ele /bourgeon 1972./ és 

hatással vem a nyálnirigy kromo csórnák puff mintásétá­
ra* /Asbburner 1972./ A vedldoi hormon jolenléte ssük- 

oógoe m iffiágé korongok evoginációj ólios in vitro 

/.dandáron 1971; Frictron óc ntcoi. 1973*/ és differcn* 

eiülédásáhoE in vivo /riadom 1963/.

■ jak иг» elkerült megmérni о /З-okdison mennyiségek 

váltosácát in vivo. A harmadik otddlunos lárvában а 

hormones int alacsony. A lárva stádium végén os ekdi­
son mennyisége hirtelen aegkáromssorosődik /0.1 /igy§ 
friss súly/. Hasonló mennyiség /0.1 juß/kl/ ©svkcégoc
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a tönegisolált korongok telj go evaginációjának kivál- 

tásáhOB. A bábban os ekdison mennyi©ég© tovább ne. Az 

imágéban a homonesint ionét alacsony éc negeg^ esik 

a harmadik stádiumoo lárváéval. /Borst és intsd 1974./

A Dipt órák terméssétes juvomil hormonjának kémiai 
öossetétele még nem ismert. As un. cecropia juvenil 
honion aaonbon, amely a Lepidoptcrák egyik temésactoo 

hormonja, a Drosophila esetében io fejt ki morfogone- 

tikai hátáét ée gátolja os imágó korongok evogináció­
ját in vitro. /Chihara és mtoai 1974./

As a tény, hogy a korongok differenciálódása ló­
ját sa ódik in vitro és megfelelő módos er áll rendel ké­
sésre a korongok tömeges isolálására, lehetővé tette, 

hogy megmosdjék az ekdison hatás molekuláris nodenis- 

misának feltárását.

Az ekdison hatása a ÜSS asintésisre nőm lútssik 

jelentősnek, bár as irodalmi adatok igen ellentmondóak. 
/Béosletesebbem 1. Friotrom 1972./

As okdisormek as ШБ asintésisre gyakorolt hatá­
sáról rondelkesésre álló adatokat a küvetkesukben fog- 

1 adhatnánk Basset es ekdison serkenti аз B$£ osinté- 

siot. A hormon beadását gyorsan követi a 28 S és IG S 

ribossómális B£tö frakciók ssintésioének fokosódása. A 

legerősebb hatást a /3-ekdison váltja ki. Ugyancsak 

meggyorsul a 38 S rBUS átalakulása 28 és 18 Б rKUS-aé. 
As újonnan esintetisált EHS megnövekedett hibridisá- 

cióo képessége arra utol, hogy esetleg a korongokra 

jellonső uj 1ШS-féleoőgok io kelotkesnok. /CÜiihora és 

mtsai 1974./
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felnőtt Drosophila égése kitin foiesino a korongokból 
jön létre. Яда biztos osonben, hogy g mutáció elsődle­
ges hatása magukra a korongokra irányul. Ilyenkor a 

korong mega változatlan és normális környezetbe ültet­
ve normálisan fejlődik, ás ilyen mutációt a korong 

szempontjából nec tekintjük autonómnak, szemben a ko­
rongot elsődlegesen érintő autonóm mutációval.

Vannak olyan mutációk, amelyek kedvetlenül a de­
termináció folyamatát őrintik. Ennek eredményeként a 

felnőtt állat valamely ssexvo helyett, ugyanott vala­
milyen homológ osorv fejlődik ki, pl. as antenna Iio- 

lyén tarsálio szegmentumok. Aa ilyen un. horieotlkuo 

mutációk segítségével lehetőség nyílhat a detemlnáció 

folyamatának t onulnányosáodra.

A genetikai megküselitőo másik Ígéretes területe 

a kondicionált mutációk, esen. belül a hőérzékeny lotá- 

iisok taxmlnányosása. A fentiekre vonatkozó részletes 

összefoglalás található J.A. Poetlethimit és II. A. 
bchnei demon cikkében. /J.A. lootletikait éo H. A, 
bdmeideman 1973•/

Bésslctecebben szeretnénk foglalkozni a reccseniv 

letális mutációk laolálásóra tett eddigi kísérletekkel, 

hissen munkánk is est aa utat követi.

Mivel a korongoknak nincs szerepe a lárvák fejlő­
désében, remélhető, hogy as olyan mutánsok kösött, ame­
lyek lárvális korban normálison fejlődnek, do a herná­
di к stúdium végén vagy korai báb állapotban elpusztul-
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imii, találhatok lesznek olyanok, okol а korongok fej­
lődése abnormális. Az Иуда mutánsok kiválasztása nco 

könnyű, mórt még nem áll rendelkezésre megfeleld sze- 

lekciós rendszer*

A fenti cdlld először Шеагп és munkatársai in­
dukáltak nagyszámú harmadik kromoszómáé lotálist. 

/Stream és mtcal* 1971./ A tesztelt 31&7 kromoszóma 

között 134 letálist találtak, amelyek a kritikus idő­
szakban pusztulnak el* Esek közül 63 esetben ß koron­
gok alakja és fejlődési képessége rendellenességet ma­
tatott. A mutánsok 7 csoportba voltak oszthatók:

1. korong nélküliek.
2. Uéiiány korong hiányzik.
3. A korongok alakja normális, de azok fejlődés­

képtelenek.
4. néhány korong hiányzik, a többi fejlődéskép­

telen.
5. A korongok kicsik.
6. néhány korong kicsi, a többi alakra normális, 

de feji désképtelen.
7. Homeotikus mutánsok.

Érdekes, hogy a mutáció hatása nem feltétlenül 

terjedt ki minden korongra egyformán.

Etewart és munkatársai /ktev/ort és mtsoi. 1972./ 

X kromoszómáé letáliookat kerestek és azokat a törzse­
ket vizsgálták közülük, ahol a korongok in vitro te­
nyészetben пш ovagináltoii /З-okdison listására, iogy
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miMmálisra csökkentsék a pleiotrop hatásokat, igen 

szigorú követelményeket támasztottak a lárvád életké­
pességével О2Ш0Ш. lljOtl EtegZZOritáöOk Után Q 1833- 

tolt 4294 kromoszóma közül 26 törzsöt találtak alkal­
masa ok. Ezek közül as egyik hőérzékeny volt.

A mutánsok további vizsgálata alapján a kővetke­
ző kategóriákba sorolták éket /őUrphy 1974./5

1. Degenorált korongok, Az ilyen mutáció minden 

esetben autonómnak mutatkozott.
2, Ш korongok. Ab ilyenek alakja normális, de 

mérető kicsi volt.
3* normális alcím korongok, amelyek fejlődéskép­

telenek. № a rendellenesség az esetek több­
ségében nem autonóm, de volt közöttük autonóm
is.

4, $ogy korongok. Egy ilyen törzset találtok, 

ölioly autonómnak erűt atkozott.

A mutáció autonómiája minden esetben együtt járt a foko­
zott oojt-elliolásoal. Azok a törzsek, ahol a mutáció 

autonóm volt, egy esetben sem jutottak túl a bábved« 

léoen. A mm autonóm mutánsok mindegyike képezett pu- 

páriumot ód a legtöbb túljutott a bábvodléson.

Aß eredeti hipotetikus elképzelésnek egyik mutáns 

sem felelt meg, azaz mm találtak "hormon receiver mu­
tánst". A normál!в alakú, de autonóm mutáns korongot 
tartalmazó lárvák a kései harmadik stádiumban elpusz­
tultak. A szerző elképzelhetőnek tartja, hogy a leta- 

1 it ást maga a /З-ekdlson váltotta ki másodlagosan.
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3. az Áimmk. izolált з&х-шыз g/^özaoigg

Munkánk célja az volt* hogy olyan mutánsokat izo­
láljunk# amelyek embrionális és lárvái!о fejlődése sza­
bályos, de nem képesek imágcvd differenciálódni, mert 
a mutáció következtében az lmágo korongjaik rendelle­
nesek. Az ilyen állatoknak aomdicm kell fejlődniük 

egészen addig, amig a harmadik lárva stádium vécén az 

okdison hatására megindulna аз imógó korongjaik fejlő- 

dése. 13 en sokkal ezután azonban ol kell pusztulniuk az 

image korongjaikat ért mutáció következtében.

Munkánk során alapvető en bteuort és munkatársai- 

nők eljárásút követtük, /bteuart és mtsai. 1972./ Me* 

tagén kezelés után olyan X kromoszómáé lotális mután­
sokat ke rost link, amelyek lotális periódusé a kései 
harmadik lárva stádiumra vagy a propupális időszakra 

esik. Hogy csökkentsük аз esetleges pleiotróp hatás 

lehetosógót, figyelmünket első sorb on azokra a törzsek­
re irányítottuk, amelyeknél a mutáns lárvák életképes­
sége nem különbözött lényegesen a vad tipusu lárvákétól.

árt okosé síink tárgya a mutációk indukáldoa, a meg­
felelő mutáns törzsek kiválogatása és előzetes jellem­
zése.
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KI SÉBII7S8 nász

4. ALiUJMAZQTT AÓDШШК.

4*1, utagonesis. de _а ш&аорк. Izolálása.

A mutációkat 0.025 }'»~оо otil-mot án-esulfooút /ШВ/ 

oldat oogiteégével váltottuk ki. A mutáns törseeket a 

Müller - 5 nő des erről sselektdltuk. Is a mődssor es к 

krone ssónán koletkésett lokális mutációk kiválogatására 

alkalmas.

A autogenesis menete g követkesu volt. Olyan Mm 

eredőket keseltünk, amelyek X kronoss emujukon y# e, cv 

őa во? reccccsiv markor mutációkat hordozták. /А mután­
sok leírásút 1. Llndsley és Grell i960./ 50 ál), у \? ev 

an? Ilimet 0.025 M Ш oldattal átitatott szűrőpapírt 

tert almosé fiolába tettünk. 24 óra múlva a hímeket külön- 

külön friss táptalajra tettük éo 5-5 osüs hullor-5-ös 

/М-5/ nOsténnyol kereszteztük. Agy nap múlva a náotéayo- 

ket friss táptalajra tettük petéani, a kinek pedig üj 
nőstényeket kelták. Est Így folytattuk mindaddig, ómig 

a kinek nemsöképeoek voltak. A keresztezésből ssámose 

nomsedék minden nőstény egyed© egy-egy független, 

mutcgénnel késéit krooossémát tartalmazott. Esért a ki­
kelő esils nőstényeket egymástól elkülönítve, 2-5 M-5-Gc 

Ilimmel koroostestük. As Fg nemzedék átvizsgálása után 

csak ásókat a törésekét tartottuk meg, amelyek nem tor­
táim ástok у w cv on^ hímeket. As ösoses keresstosésokét 
25 C°-on végestük. As állatokat közönséges masoola, ne- 

lass, kukoricái isst, élesstu és agár tartalmú táptalajon 

neveltük.
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Minden neosedókbon tokát свок о, éo c keroostesodbot- 

nok оißyedeoel. A továbbiakban leirt visszálatokat a 

Iiouisijota d* lárvákon vámost 'L.

4•2 A letálio perióáuo по/ .állapítása.

A outeconosio során kapott törscek bősül ki kel» 

lett válogatni ásókat, amelyek kdeői kamadik otádiun- 

baa vazy a pupáriuo képsudéo utáni 12 árán bellii /ргериро/ 

puostulaok el* As ált ólunk Iiaosnált narkerek kosül a 

yellow Jól fellomoiiioto a lárván ie* A yellow lárvák 

osáj oservel éo sortéi odrßdk, miß a vad típusnál a sér­
tők őo a osdjssorvok feketék* Feltételeinknek tehát 

eoak ások a törssek feleltek moc, amelyeknek 9& órás 

vagy «ónál fiatalabb tonyóosetében találtunk yellow 

lárvákat. Beért a 96 erdő tcnyécsctokböl vicsel kinő- 

cott lárvákat átvizsgáltuk éo ásókat a törősokét, ahol 
29 lárva késett n® volt yellow, eldobtuk. A meßmaradt 
törzsekből kiválocatott yellow lárvákat uj táptalajra 

tettük éo eay nap oulva ionét útviszültük eket. № át~ 

visozáláo alapján a törzseket a következő oostdlyokba 

ooroltuk:

a. Késői harmadik otádiunoo letálio. Ide soroltuk ásó­
kat a törésekét, ebei as állatok pupárium képséo nél­
kül puestultak el.

b. korai báb letálio. Ide ooroltuk ásókat, ahol pupá­
rium kőpsűdött, do as állatok nöß prepupálio korban 

elpuostultak. Es orról volt felismerhető, ho^y a főj 
T6ßl6 nöß nan ovortált és a lábak éo osárnyak пёс 

non voltak láthatók.
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о. késői báb letúlis. Ide soroltuk osokat a tőrsoekert, 

okol a főj régié valamint a lábak és szárnyak már 

kialakultak*

A további vizsgalatok Gáljaira csak as eleu kát kategó­
riába sorolt törssöket tartottul: meg*

4*3 M^nár,ó korom ;ok alakjának vizsgálata.

As inágő korongok alaktani vizsgálatával csak ast 

akartuk negál 1 eg? It anl, hogy as adott mutáns korongjai 
пе?д szcnvedtek-o szembetűnő alakváltozást. E célból as 

állatokat felboncoltuk ás as inágé korongokat nikroea- 

kép alatt összehasonlítottuk a nojrálio koronákkal.

A boncolás ccffloto a következe volt. A megfelelő 

lárvát vájt tárgylemezre tettük. Annyi Kingor oldatot 

/Lphruosi és Beálló 1936./ cseppentettünk rá* amennyi 
teljesen elfedte. Egy élcc tli ás órás csipess segítsé­
gével a lárvát két róssro téptük, Azután a csipesz be-* 

Gyét a lárva enteriőrül!c récsébo bujtatva ast kimére - 

vitettük* késben a tűvel a feji végén alkalmazott nyo­
mással a lárvát kesstyüujj -csonton kifordítottuk, As 

ley jól láthatóvá és liossáféritotávé vált korongokat 

vékony wolfram távol lemetszettük.

Megvisegáltűk őst is, hogyan vóltosott c. korongok 

sejthalál mintázata. E célból a korongokat Sprolj nod­
es ere csérint festettük meg. /Epreij 1971*/ A kiboncolt 

korongokat tárgylemezre tettük és 1,6 x lo~u M okridln 

oraazs festéket tartalnasé Drosophila Bingert coeppon- 

tettünk rájuk, üt perc elmúltával a korongokat Eingor-
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rel öblítettük, lefedtük és fluoreszcencián nikroős­
kép alatt megvizsgáltuk. /Leits, 1Ш0 200 W lámpa, BG 

12 és OG 1-cc szűrők, 6o x -os nagyítás./ A vizagála- 

tokat lab do szárny korongokon végeztük, összehasonlí­
tásként vad tipusu lárvákból nyert korongok szolgáltak, 

/l.sz.foto./

4• 4 ab evagináciés képesség ne/idllapitáoa ln vitro»

szinkron tényéesetből vett $6 órás lárvák első do 

második pár láb korongját a fent leirt módon kiuoneol- 

tuk. A boncoláot vájt tárgylemezen egy coopp Bobb mé­
diumban végest ük. /Bobb 1969*/ A kiproparált korongokat 

párosával 0,5 cm átmérőjű ds ugyanilyen mely plasstik 

edénykébe raktuk 100 /<1 Hőbb médiumba. Ш edénykéket 
párakamrába tettük 25 C°-on. Minden kísérletben legalább 

20 párhuzamos tenyészetet indítottunk. A felébe 1 f/ml 
/З-ekdisont tettünk, a többit ekdison nélk 1 kontroll­
ként használtuk. A kulturázác kosdotén meghatároztuk 

a korongok о vagináit súgónak fokát, üst egy tapasztala- 

ti okálával történt ösosehasonlitáo alapján tettük. A 

skálán a nemi ©vagináit koron, ot 0-val, a teljesei eva- 

ginált korongot pedig lü-sel jelöltük. As öeszekason- 

litáo fénymikroszkóp alatt 100 x -os nagyítás mellett 

történt. /2.os,foto/ Csak olyan tonyécsetot használ­
tunk, ahol a korongok fejlettsége induláskor még nem 

érte el a 2-es fokozatot, ló éra múlva a tenyészeteket 

ismét átvizsgáltuk és a korongokat a tapasztalati ská­
la alapján mért ovagináeió fokával jellemeztük. Csak 

azokat a kísérleteket értékeltük, ahol az okáizon-nél- 

küli kontroll a kísérlet során nem ovaginált.
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4.5 A mutáció autonómiájának vizsgálata.

A mutáció autonómiájának eldöntésére n mutáns 

lárvából kiboncolt korongokat vad tipusu harmadik stá- 

diurnos lárvákba ültettük. A transzplantálást a2 Ephrus- 

si és Beadle által kifejlesztett eljáráshoz hasonlóan 

végeztük. /Ursprung 1967*/

Donorként a mutáns törzsek 96 órás lárvái szol­
gáltak. A gazdaállatok vad tipusu 75-8o órás Oregon В 

lárvák voltak. A donor és a gazda lárvák egyaránt 2 ó- 

rás időtartamon belül szinkron petézhetett populáció­
ból származtak.

A megfelelő korú mutáns lárvákból egy csepp Rin­
gerben kiboncoltuk a korongokat és wolfram tűvel több 

darabra vágtuk. Ezzel párhuzamosan a gazdaállatokat is 

kimostuk a táptalajból. 7o >S-os etanollal leöblítettük, 

majd a lárvák felületéről szűrőpapír segítségével min­
den nedvességet eltávolitottunk. Ezután egyszerre mint­
egy lo-2o száraz lárvát tárgylemezre téve éterrel el­
altattunk, vigyázva, hogy két percnél tovább ne marad­
janak az étergőzben. Altatás után az állatokra egy-egy 

csepp Bingert cseppentettünk, amitől azok elernyedtek. 

Miután szűrőpapírral a Bingert eltávolitottuk, a lár­
vák enyhén a tárgylemezhez tapadtak.

-

A transzplantálást egy vékonyra húzott kapilláris 

tü segítségével végeztük. A tüt a következő módon ké­
szítettük: 1 mm átmérőjű üvegcsőből mikrolángon kapil­
lárist húztunk. A kap illái’ist egy fémtü segítségével
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Ugy tártig Gl, hogy a vége injekcióc tü hegyéliez legyen 

hasonló. Vigyáztunk, hogy & törés egyenletes legyen min- 

den coorbulat nélkül# Ezután mikroláng segítőéivel a 

tü hegye döfött ki о szűkületet képestünk ki* A megfele­
ld tűt egy féncsőbo fogtuk, amelyet 50 си hosszú és 3 rrn 

átmérőjű műanyag csG segítségével egy mikro injekcióé 

fecskendővel egyesítettünk.

As imgo korong darabot a lehető legkevesebb folya­
dékkal feles Ívtuk a tűbe, egészen a szűkületig* ksután 

a tüt érintőlegesen a gazda lárva bőre alá szúrtuk* A 

szúrást dorso-laterdlioon ejtettük as állat poctoriorá- 

lls ham adónál* A korong darabot minimál lo folyadék 

mon iyiséggol a lárva testüregébe juttattuk. A tronsz- 

plontólós utón a lárvákat Ilirgerrol megnedvesitettük éo 

friss táptalajra helyeztük*

A kikelő légy potrohúból kiboncolt transzplentá- 

tiinot Literitvo tárgylemezre tett:k és Faure oldatban 

lefedtük*

Azt a törzset tekintettük autonómnak, okol legalább 

öt sikeres átültetés után от találtunk kifejlődött 

trcnosplontátUDOt. A differenciáló dúst akkor tekintet­
tük teljesnek, ha a trcaaczplontátrumon kifejlődtek a meg­
felelő kitin struktúrák, /3-6.ss.foto/
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5* шшйнш.

5-1 Aj^o^oslß^^ro^sZgi

A nutagénnol Lesolt ütvon bis közül tizenöt a 

páros tenyészetben non adott utódot. A többi hin utó­
daiból összesen I936 önálló páros tenyészetet indítot­
tunk, toliát ennyi független kromoszómát tudtunk meg­
vizsgálni. Ebből 288 tenyészetben a® találtunk utó­
dot. A többi 1660 törzs közül 069 bizonyult letális- 

nak. A Istálló törzsek közül 31 volt olyan, amelynek 

lokális periódusa a 96. 4c а 106. óra kösd esett. ki­
gondolásunk szerint közöttük Loll keresnünk a felté­
telezett koxomg mutánsokat. Munkánk során tellát őst a 

31 törzset jellemeztük. A mutegonosio eredményét as 

1.SS. táblásat focialáa össze.

5.2 A mutáns törzsek csoportosítása éo jeliönzése.

A mutagenesis után a megfelelő let áll c periódus 

alapján 31 törsoot választottunk ki. A további vizs­
gálatok őst kívánták eldönteni, hogy a 31 törso köoül 
molyok ások, molyok valóban korong mutánsok* Aláb­
biakban mind a 31 törssot joilonossük. A könnyebb át- 

tekinthető cég kedvéért csoportokba oostottuk okot. A 

csoportо oltás elsődleges szempontja a korongok morfoló­
giai jellegű volt, pusztán csért, mórt es a logblsto- 

oobb szempont és a hasonló tárgyú dolgosatok Is így 

csoportosítanak, másodsorban a korongok in vitro ©va­
gináéi óo képességét vettük tekintetbe, A vizsgálatok 

adatait a könnyebb kezelhet5ség érdekében fdnylyukkár- 

tyán túléltük.
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Az első csoportba soroltuk azokat a törzseket, 

amelyek egyedeiben a 96 órás korongok mérete normá­
lis és képesek evaginálni in vitro.

A következő törzsek tartoznak ide: 24/8, 29/1» 

1/12, 2/2, 3/3, 28/2, 42/1, 46/3, 52/3, 29/3, 32/5.

Ezeknek a mutánsoknak a korongjai morfológiailag 

és funkcionálisan is épnek látszanak. Két törzs kivé­
telével/28/2 és 32/5/, nem volt kimutatható fokozott 

sejtpusztulás. A 32/5 törzs esetében a transzplantá­
ciós vizsgálatok részleges autonómiára utalnak, Hyolc 

sikeres transzplantálás során egy differenciálódott 

transzplantátunot sikerült találni, de ebben sem fej­
lődtek ki rendesen a kitin-struktúrák. /3«a-b.sz,foto./ 

A 32/5 törzs korongjai torzan evagináltak. Az első cso­
portba sorolt mutánsok mind képeznek pupáriumot.

A második csoportba azokat a törzseket soroltuk, 

amelyekben a 96 órás lárvák korongjainak a mérete nor­
mális, de nem képesek evaginálni in vitro.

Ide tartoznak a következő törzsek: 5/5, 7/4, 34/6, 

35/4, 4/3, 7/6, 32/6, 49/1.

Az 5/5, 7/4, 34/6 és 35/4 törzsek kései harmadik 

lárva stádiumos letálisak, mig a 4/3, 7/6, 32/6 és 

49/I törzsek korai báb állapotban pusztulnak el. Ezek­
nél a mutánsoknál a korongok már egyértelműen károsod­
tak a mutáció következtében. Bár a korongok alaktani- 

lag normálisak, funkcionálisan működésképtelenek. Egy-
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értőimen ene mutat as in vitro oveginációra való 

képtaleaasdß és a fokozott üejt-elimláo. A pupdriunot 

son képző türssok Lusta Lotto is részlegesen autonóm­
nak mutatkozott. A 7/4 törzs esetében 12 sikeres trcmos- 

plantáeió soron oson egy esetben sikerült inploatátu- 

mot találni, amelyen azonban a lütin-strukturák hiá­
nyosok voltak. /4,ss.£oto,/ A 35/4 törso esetében 6 si­
keres transzplantáció során egy rendelienooen difforen- 

eidlódott tr: nssplentátumot találtunk*

A harmadik csoportot alkotó társsak 96 órás ко - 

ronrJai kisebbek a noroálisnál és non képosek evagirál-
А.МлШЖ9^

А 33/5, 41/3, V5, 6/4, lo/3 és 9/1 torosok tar­
tósnak ide.

A 33/5 és 41/3 törssekbon a lárváknak egy réssé 

nem bábosódik bo, do nem io pusstul ol a bábosódás sso- 

kdooo időpontjában. Ások a lárvák, amelyek bobábosődnok, 
a prepupális korban olpusstulnak. A 38/5 törzs érdekes 

tulajdonsága, bogy a 96 órás lárvákban gyakorlatilag 

nincs solltest, a lárvák üvegszerüon áttetsszek. Az 

1/5 és 6/4 törzsek prepupális letálisak. A lo/3 törso 

©gyes egyedel megérik a késői báb stádiumot is, a 9/1 

türss egyedoi pedig egységesen a késői báb stádiumban 

pusztulnak ol. Lseknél о türeseknél a mutáció már egy­
aránt érinti a korongok alakját éo funkcióját is. A 

korongok minden ecetben kisebbek a normálisnál, mére­
tük gs egyes törzseiméi azonban különböző, lüg a 36/5 

törzsben a korongok mérete ад sokkol kisebb a norná-
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lisnál, az 1/5 törzs korongjai olyan kicsik, hogy 

velük sem a Spreij festés, sem a transzplantálás 

nem volt elvégezhet6.

A 38/5* 8/4 és 10/3 törzsek korongjaiban Spreij 
festéssel fokozott sejtpusztulás volt kimutatható. Az 

autonómia szempontjából vizsgált négy törzs egyike sem 

volt autonóm. /5-6.sz.fotó./

A negyedik csoportba három olyan törzset soroltunk, 

amelyek 96 órás lárváiban nem találtunk imágó korongo­
kat.

Ez a három törss a 11/6, 43/4 és 52/4.

A 11/6 törzs harmadik lárva stádiumos letális. A 

43/4 törzs egyedei nem bábozódnak be, hanem lárva ál­
lapotban legalább két hétig túlélik a bábozódás szoká­
sos időpontját. Az 52/4 törzs hasonló a 43/4-hez, az­
zal a különbséggel, hogy az állatok egy része bebábo- 

zódik és prepupális állapotban pusztul el.

Három törzsben / 53/2, 31/3 és 38/3/, a yellow 

lárvák aránya a tenyészetekben 1/ alatt volt. Ezért en­
nél a három törzsnél csak a letális periódust állapi- 

tottuk meg. Az 53/2 törzs egyedei késői harmadik lár­
va stádiumban, a 31/3 törzs egyedei késői harmadik lárva 

stádiumban vagy prepupális korban, a 38/3 törzs egyedei 
pedig a prepupális időszakban pusztulnak el.

A törzsek jellemzésének összefoglalását 1. a 2. 
sz. táblázatban.
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6. AZ ШШИййЗЖ Шк№Ь& X.'.iJB*

A brosopliila nelcaogaster teljes átalakulása so- 

rún as iraágo korongok jelentős változáson Bemnek ke­
resetül . A korongok elöseür megváltoatatják elekjüket, 

uajd megbatározott mintázatú kutikulát válásét csak ki. 

iist a folyóiratot hormon indítj a ol. khmkánk során olyan 

mutánsokat kerestünk, ouolyek a korongok átalakulásának 

folyamatában károsodtak 00 об a károsodás aa állat puss- 

tuláoúlioa vezet. Esőket a mutánsokat olyan türscol: kö- 

sütt korost ük, amelyeknek mutáns ollóit honiaigóta ál- 

lai>otoon hordozó Mm eladói óppon abban aa időben pusa- 

tulnok ol, amikor oa a folyanét végbemegy. Aa inogó ko­
rcsokat károsító mutációra a korongok alakjának ds 

funkcionál is épségének vizsgálatából kövotiioa tettünk.

A korosok alakját fénymikroszkóppal vizsgáltuk, 

bet a pusatulő sseJvetréssek kimutatására óikéin es kpreij 
festéssel okosai tot tűk ki. A korongok funkcionális ál­
lapotát az in vitro evagináeióc képességgel joilовей tűk.

A károsodás Glsödlogeo helye lehet macában a korong 

szövetben, de leket a ssorvoset ocyób szöveteiben is. 

a utóbbi esetbon. a korongok no mali e fejlődését a ш- 

táoió által mega avart lárválio vagy pupal is környezet 
gátolja, ka a mutáció autonómiájának kór dó se, aminek 

eldöntését a transzplantációs vizsgálatok szolgálták.

fíézzük meg, mennyiben alkalmasok a fenti vizsgá­
latok a felvetett kérdések megválaszolására*
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6.1 As eűámlmasott nódsserok kritikai értékelése,..

6,11 .áo^elógi^yisg^álatok.

A 96 óráé lárvák láb- és ssámy korogj óinak 

alakja do odrot о alapján a türsooket három csoportba 

oestottuk. A 31 tOrsóból 19-bon a korongok ólaiba nor- 

oúlio volt. Fénymikrooskóp segítségével a korongok a- 

iakjának moghatúrosása temdcseteeea ki sód szubjektív. 

Esdrt g fontosabb torosoknál a későbbiekben el kell 
végezni a lárvák szövettani vizsgálatát is sorosat- 

nates etek alapján. A normális alakú korongokban io fi­
gyeltünk шее fokozott oejtpueztuldct • A 19 törse kíJeül 
11 korongjai evagináltak in vitro, 8 törss korongjai 
pedig ида. Es utóbbiaknál a sojtpucstuláe egyöntetűen 

fokosott volt. ValdesIna, hogy a oorosatnetesetek de 

as elektromikrosskópos visegálat eegitedgdvel továb­
bi alaktani elváltosáookat fogunk találni. 6 társcet 

eoroltunk a "kié korongun kategóriába* A további viss- 

gülotoknok kell eldönteniük, Ъо(^ a méretbeli különb­
ség oka a korongok fejletlensége vagy másodlagos dege­
nerációja. Es utóbbira gondolhatunk sírnál a három 

torsoméi, ahol a sejtpusstulds fokosott.

Három mutánsban nem találtunk korongokat, ^süvot­
tani visegálat okkal kell azonban eldönten'nk, hogy itt 

valóban a korongosövét teljее hiányáról van-e osó. 
iiurpliy a etewart de iininkatárced által isolált hasonló 

mutánsok szövettani visogálata során minden esetben 

talált korong oaövetet. j a korong csövet coalmen tel­
jes hiányát másodlagos degenerációnak túl aj donit otta.
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/Llurpiiy 1974./ На а korong hiányát előidéző mutáció 

пш lomé autonóm, akkor as embriót vad tipucu gazdá- 

Ъа •ültötve, a korongok esetleg folnevelhetők lennének.
Л továbbiakban ilyen vizsgálatokat ic tervezünk. áurphy 

a hasonló mutánsokat gynonder-1 о est alapján mind auto­
nómnak találta.

6.12 Is.vltrg^gvggináció.

A korongok funkcionálio épségének jellemzésére as 

in vitro ©voginációs képességüket vizsgáltuk, ks azon­
ban nagyon loosükitott értelmezése a korongok funkcio­
nális épségének. A korongok funkciójához tartozik ugp am­
is a normális kutikula kiválasstáoa ic. sajnos, os a 

folyamat ma még na.: vizsgálható rutinos orüm meetőrsé- 

geo táptalajban. A transsplantáció során vicsont esők 

a kutikula kiválasztása történik nog és az evogináeíó 

nem. Vizsgáltunk tehát azt mutatja ki, hogy a koron­
gok jól mo{3iatárosott közegben /Kobb-féle táptalaj/ 

képesek-e az átalakulás első lópóoóro. A teljes funk­
cionális épséget as jelenti, ha e vad gazdába ültotott 

Gveginálni képes korong no írni is kutikulát választ ki.
Az in vitro ovogináciora kópcc 11 törzs közül 5 tör­
zsöt vizsgáltunk a kutikulaképzés szempontjából és od­
áig csak egy törzsöt találtunk, ahol a butikul oképzés 

hiányos volt / 32/5 /• hunéi a törzsnél a sojtpuostu- 

láo is nagyobb mérvű volt. Tehát az in vitro evoginá- 

cióra való képesség többnyire együtt járt a kutikulái- 

képzésre való képességgel. A 14 in vitro nem evagináló 

törzsből 12-t vizsgáltunk a kutikulaképzés szempont-
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jából és csak két olyan törzset találtunk, ahol a ku~ 

tikolaképzóo hiányos volt, do a sérült funkciót itt 

éppen as ovsclnueió hiánya jelenti.

így teliüt as in vitro Gvacindciőo képességet 
használhatjuk a korongok funkcionális épségének vizs­
gálatára.

6.13 Transzul antúció •^ — «* «••*» émmmirn -m, — —. -c **

A transzplantációо vizsgálatok elsődleges célja 

a nutáoió autonómiájának eldöntése volt. Aß autonómia 

lényege ас, hogy & visccdlt szerv mutáns fenotipusa 

vad tipuou környezetben is kifejezésre jut. A mutáns 

szövetet kétféleképpen leköt vad tipuou környezetbe 

juttatni. Egyik lehetőség a transzplantáció, amelynek 

során a mutáns szövetet vad tipuou gazda szervezetébe 

ültetjük. Másik lehetőség, kegy olyan, genetikailag 00- 

aaik ecyodet kozunk létre, amelyben a mutáns és vad 

szövetek együtt fejlődnek. A mozaikosság kivdltdsdra 

több módszer ismert. Lényegük, косу a keterosicóta 

embrióban cm első néhány mitózis során különböző mód- 

szerekkel X kromoszóma vesztést indukálunk. A kromo­
szóma vesztés után olyan szó ívcsőt fejlődik ki, caely- 

bon az XX /vad fonot lpusu/ és XO /mutáns fonotipusu/ 

csövetek koverton fordulnak el5. Utóbbiak megfelelő 

narkorekkel láthatóvá tokotok a felnőtt Drosophila 

tostfelszinén. A mozaik foltok csak akkor alakúikat- 

пак ki, ha a mutáció nem autonóm. Jindkét módszernek 

vermek előnyei és kátrányai is. Tekintsük át röviden, 

melyek ezek.
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A transzplantációs mo decor tccLmikellog körülmé­
nyes, A nchésoégGket fokossá, hogy a gosdaállatok tul- 

élése mutáns szövetek átültetése esetén kicsi. Munkánk 

során a túlélés 2o f* körül volt, emi egyseik mások o- 

redményeivel is. /Murpliy, saemélyos küslés./

A transzplantáció jellogsetessége, hogy a korongok 

es átültetés pillanatáig, tokát csaknem teljes lárvális 

életük során, mutáns környezetben fejlődnek. Ilon bistos, 

hogy ezután vad környezetbe kerülve а korongok azonnal 
kompetenssé válnak. /Ez vonatkosik as in vitro evogi- 

nácios vizsgálatokra is./ Más szóval a tranosplantáeió- 

val megállapított autonómia non fogható fel úgy, mint 

a korongok ebosolut tulajdonsága, kanon függ a korongok 

korától és állapotától. Esért as autonómia résslotocebb 

tonulnányosására többféle vizsgálatot tervosünk. AB e- 

gyiket "gyógyítási kísérlet *’-nek nevessük. Lényege as, 
hogy mielőtt a korongot os átalakuló lárva gosdába ül­
tetnénk, vagy mesterséges táptalajra kelyesnénk ovagi- 

náltatni, egy ideig vad tipusu felnőtt nőstény potroliá- 

ban neveljük, ilyen dódon időt adva a korongnak, hogy 

kormon válassra képessé váljon. Egy másik kioérlet eb­
ben különbözik as előbbitől, коgy nig a korong a nős­
tény pót isiidben fejlődik, a nősténynek adott többszöri 
/З-ekdison ínjokcióval a komon sslntet magasén tartjuk.

Ha as autonómiát mosoik technikával visegáljuk, 

os alapvető különbség es, hogy a mutáns ssüvet kiala­
kulásának pillanatától, tékát a kronossómavesstés pil­
lanatától meghatározott tipuou környezetben fejlődik.
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Носу os a környezet milym mértékben тай vagy mutáns, 
egyedenként változik. Előnye a módszernek, hogy van­
nak mutánsok, amelyek cock mozaik technikával vise - 

gálhetók. /Pl. korong hiányos mutánsok/. Hátránya, 
hogy a korongokon kívül a fejlődő lárvának vannak más 

mutáns réssel is. Ha a lotális mutáció autonom osokre 

a szövetekre, okkor elképzelhető, hogy ez a lárva 

pusztulásához vosot és nem fogunk mozaikos följöttö­
ket találni. Па például оgy mutáae autonóm a pupáriun- 

képséo hiányára, do a korong fejlődésére nem, akkor as 

eredmény megtévesztő lehet. A pupáriumképzés liiánydra 

autonóm mutánst pedig találtak a Stewart és munkatár­
sai által izolált mutánsok között is. /Fristron, sze­
mélyes közlés./ Ennek ellenére a mozaik teszt értékes 

adatokkal járulhat majd liossá mutánsaink jellemzésébe«.

A mutáció autonómiája szempontjából 17 törzset 

vizsgáltunk meg. Esek kosul 3 bizonyult résslogooen 

autonómnak /32/5# 7/4 és 35/4 /, 14 pedig nem volt au­
tonóm. Mindhárom részlegesen autonóm törzs korongjai 
normális alaknak voltak. A 32/5 törzs korongjai in 

vitro ovaginúltak, de a sajtpusstulás ennok ellenére 

fokozott volt. Ez a törzs képezett pupáriumot, sut 

egyes egyedeí túljutottak a pupálie vodlésen is. A má­
sik két törzs egyedei nem képestek jjupáriumot.

A Eteuort által izolált mutánsok vizsgálata során 

-iurphy azt találta, hogy a letális mutáció autonómiá­
ja és a fokozott sojtpuoztulás korrelálnak egymással. 
Az áltálunk talált három részlege sem autonóm mutánsnál
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valóban fokosott a oojtpucstulüo, neonban tis további 
törzset találtunk, amelyeknél a cejtpusstuláo fokosott, 

ugyanakkor a mutáció nem autonóm. A Murphy által viss- 

gált törzsek esetében as autonom mutánsok letális pe­
riódusa általában. korábbra volt tehető, mint a nem 

autonóm mutánsoké. A fokosott oejtpusstulús esintón 

korai letalifással járt együtt. Ш utóbbival kapooo- 

latban a mi mutánsaink szolgáltatnak néhány ellenpél­
dát. Ilyen a 32/5 törzs, ©mely részlegesen autonóm, 
óo a oejtelhalás is fokosott, ugyanokkor a lárvák ké­
pesek bebábosódni, sőt egyesek a pupálls vodlóst is 

túlélik. Lezajlik a pupális vedléo a 10/3 és 9A tör­
zseknél is.

6.2 a mutáció feltételezhető hatása alapján válható 

mutáns fenotipuook.

Mivel a korongok fejlődése hormon indukált folya­
mat, ssomolnunk kell a horoont érméié о ooetloges seva- 

rával. Ha kisárjuk ont g lehetőséget, hogy as okdison 

máshol osintotisálódik a lárvális vedlésfcor és máshol 
a bábosó dúskor, akkor a hormonnak elegendő mennyiségben 

kell ronüelkesésre állnia a lárvális védiesőkhez, de 

kevésnek kell lennie a bábosódáshos. Es elvileg lehet - 

oóges, mert több hormon ostikséges a bábosódáo, mint а 

lárvális vedlés kiváltásához. As ilyen "hormon mutáns", 
bár korongjai nem mutatnának sem alaki, som funkcioná­
lis elváltosáot és képesek lennének differenciálódni 
vad tipuou kömyesetbon, nem tudna bábosódni.
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A horncm hatás második lépése a hormon kötődése 

egy re eeptoi*-f ehér jóhoz, Ilyen ekdizom-reeeptorfékér­
je komplexet non rége® mutattok hl. /fund, idési .duxpby 

I974./ Így feltétolosott receptor mutáns korongjai nor­
mális alakúak, de íUnkciónálloan ml ködécképt elenek len­
nének* lasonlő fenotlpusa lenne azoknak a mutánsoknak, 
amelyeknél a hormon hatás valamilyen további lépése 

károsodott a korongokban*

A megfelelő kompetons korongok kialakulásához e- 

géosségeo lárvái is környezet szükséges és a fejlődő ko­
rong szöveteknek is genetikailag épnek kell lenniük, 

hogy a megfelelő lárvái is környezetben normálisan fej­
lődjenek. Bármelyik feltétel nincs kielégítve, a koron­
gok valószínűleg alaktani elváltozást saenvodnek. El­
képzelhető, hogy a korongok ki sem alakulnak, vagy ki­
alakulnak, de fejlődésük visszamarad és a bábosédás 1- 

dojéro még nm kompetensek. Az ilyen mutáció egyaránt 
lehet autonóm és a® autonóm. Ha a mutáció neu autonóm, 
ca tronospleíitációval csak akkor out öthat ó ki, ha a ko­
rongnak a gazdaállatban van ideje elnyernie a kompeten­
ciáját. Ellenkező esetbon a mutáció autonómnak fog mu­
tat ко sni . Elképzelhető» hogy ha ilyen korongot a dif­
ferenciált atáo előtt megfelelő ideig felnőtt gőzeidben 

nevelünk, idővel kompetenssé válhat.

Hagy a valószínűsége az olyan mutációnak, amely 

a hormon válasz másodlagos lépéseit szabályozó géneket 
érinti. Az ilyen mutáció hatása nagyon sokféle lehet 

és nehéz előre megjósolni, hogy milyen változást okos
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os inácó korongokban. Jog toll Joey esnünk, hogy a mu­
táció elsődleges hatásának feltárását его son megnőке- 

sitit os esetleges ploiotrop hatás kövotkostébon fel­
lépő jelenövet. Bár feltételestük, liogy ha a yollou 

lárvái: életképoccégo Jó, okkor cotton о ploiotrop ha­
tások valósé inüeége, mégis as eutcsriótótnál nehée cl- 

képselni olyan mutációt, amelynek coot egyféle hatása 

lonno.

6.3 L ■•T.r:;.;.-íi:á keltét pAorhqt ■ hatása as áltciliriL iso^ 

Iáit teresekben.

Hint említettük, egy olyan mutánsnak, amely a nor­
málisnál kevesebb vagy kevésbé ottiv hormont torséi, 

idoáliű esetben harmadik stá&iunoo lotálionok teli len­
nie toljesen ép, in vitro ovoginálo non autonóm koron­
gokkal . Bgy törss rendelkesik о fonti Jellemsukkol, a 

24/0. i’exnéosotoGen es eoat annyit Jelent, hogy as ód­
áiéi Jellemzés nem sorté ti ennél e törsanél, hogy a 

mutáció a hormontermelés s avarát о toste.

Ha a hormont omelé о normál is, de megváltozott а 

receptor fillér Je, vagy a mutáció g hormon hatás olyan 

másodlagos lépését érinti, enolyhos valamilyen, csak 

a korongokban tomelőáS anyag osöksógoe, akkor a mutáns 

várható tulaJdonsúGai a követ kesét: normális alak, de 

as in vitro evoginácié hiányzik éo a mutáció autonóm. 
Két ilyen törzsink von, a 7/4. és a 35/4. Esetleg idő 

sorolható a 32/5 is.

A többi mutáns, ahol a mutáció nos autonóm, két 

csoportra oostható. Ások e torssok, ©molyok korongjait
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alakilag és funkcionálisam épnek találtuk, volósainü- 

let; nem korong mutánsok.

Azoknál a törzseknél, ahol a korongok morfológiá­
ja és funkciói károsodtak a mutáció következtében, a 

mutáció elsődlegesen nem a korong szövetre hat, és a 

korongokat a megváltozott ldrválio környezet gátolja 

a fejlődésben, vagy épgon károsítja.

blog kell még említenünk, hogy egyes mutáns tör­
zsek idős lárváinak test:'regében aogfoketedett tostccs- 

kéket figyeltünk meg. / 35/4, 43/4 és 32/5./ kaok le­
hetnek esetleg a hecociták aiánamulációi. Hasonló kép­
ződményeket találtok о Stewart által izolált egyik 

társában is. /Jurpliy 1974,/

A ssántelan felmerülő problémára a további vizs­
gálatoktól várunk választ, Terveink között 1 csonto­
sabbak az autonómia vizsgálata mozaik tec&nifcával és a 

mutánsok térképezőso.
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ÖSSZEFOGLALÁS .

1./ Munkánk célja az volt, hogy az imágó korongok fej­
lődésében gátolt mutáns Drosophila melanogaster 

törzsek előállításával lehetővé tegyük az imágó 

korongok fejlődésének tanulmányozását genetikai 
módszerekkel.

2./ A fenti cél érdekében kémiai mutagén segítségével 
a Drosophila melanogaster uj mutációit indukáltuk.
A mutagén kezelés eredményeként yi törzset különí­
tettünk el, amelyek kromoszómájukon olyan recessziv 

letális mutációt hordoznak, amely а III. lárva stá­
dium végén vagy korai bábként a mutációt hemizigó- 

ta állapotban hordozó him egyedek pusztulását okoz­
za. A mutáció a mutáns törzsekben heterozigóta ál­
lapotban fenntartható és a hemizigóta szegregán- 

sokban tanulmányozható.

3./ Az általunk izolált mutáns törzseket abból a szem­
pontból jellemeztük, hogy a mutáció okozott-e va­
lamilyen változást az imágó korongokban, és ha igen, 

akkor ez a változás autonóm tulajdonsága-e a koron­
goknak. E célból megvizsgáltuk a 96 órás lárvák ko­
rongjainak alakját, sejthalál mintázatát, in vitro 

evagináeiós képességét és szerv átültetés segítsé­
gével a mutáció megnyilvánulását vad tipusu szöve­
ti környezetben.

4./ A fenti vizsgálatok alapján a 31 törzsből 19-ben ta­
láltunk valamilyen elváltozást. Az elváltozások
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1. táblázat

4 A mutagenezis eredmánj^ánek összefoglalása.

Kezelt hímek száma 

Utádot adott
fesztéit nőstények /kromoszómák/ száma 

ebből - mortal!s
- nem letális
- letális
- késői lárva vagy korai báb letális

50
45

1668
288
799
869r *

31
\

/ Lásd még 5.1 alatt. /



2. táblázat

A mutáns törzsek jellemzésének eredményei.
törzs korongok in vitro sejt autó- letális

mérete evaginá- elhalás nómia periódus
ció

24/8
29/1
1/12

1-ppn n
+ ppn nan

PP+n n
2/2 + PPnan n
3/3 PP+ nan n
42/1 PP+ nn
46/3
28/2

PPrП n
f pp+ nan

52/3 +n PPn
32/5 f+ pp-p

pp-p
rn

29/3 + nn
/5/5 1fn na
07/4 1fn r
i34/6 1f nan
/35/4 1f rn
04/3 f PPn na
07/6 f PPn na

32/6 f PPn na
049/1 f РРn na
038/5 1-pp

1-pp
к n

041/3 к nan
1/5 /к PP
6/4 0к f PPna

110/3 fк PP-Ppp-p
na

09/1 к f na
11/6 / 1

043/4 1
52/4 1-pp
53/2 1
31/3 1-PP«М

38/3 PP
Rövidítések:
n a normális, к = kicsi, 0 = a vizsgálat eredménye 

negativ, + = a vizsgálat eredménye positiv,
- e nem vizsgáltuk, f = fokozott, na » nem autonóm, 
r = részlegesen autonóm, 1 = lárvális, pp = prepupá- 

lis, p = pupális. / Lásd még 5.2 alatt. /
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*1« fotó.
i .

Spreij festéssel kimutatható sejthalál mintázat,
/ Részletesen lásd 4.3 alatt. /

A, Láb korong normális sejthalál mintázata,
B. Fokozott sejtelhalás láb korongban 

/ 4/3-as törzs /,
C, Szárny korong normális sejthalál mintázata.
D. Fokozott sejtelhalás szárny korongban 

/ 4/3-as törzs /.
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2« foto•

Láb korong in vitro evaginációjának fokozatai O-tól 
10-ig,

Kisárleteinkben ezt a képsort használtuk öss- 

szehasonlitási alapkánt az evagináció fokának meg­
állapításához* / Lásd inág 4*4 alatt* /

4
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í V'3. fotó•

A 32/5-ös részlegesen autonóm mutáns törzs vad gaz- 

dóba ültetett korongjai által kiválasztott kuti­
kula. / Lásd még 5.2 alatt. /

A, Struktúra nélküli kitin darab.
B. Láb struktúrák.
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4« fotó*

A 7/4-es részlegesen autonóm mutáns törzs vad gaz­
dába ültetett láb korongja által kiválasztott struk­
túra nélküli kutikula# / Lásd 5*2 alatt*/
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5. fotó.

A 10/3-as nem autonóm mutáns torsa vad gazdábgt ül­
tetett korongjai által kiválasztott kutikula.
/ Lásd 5.2 alatt. /

A. Szem struktúrák.
B. Láb struktúrák.

/

/
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6. fotó.

A 3/3-as пега autonóm mutáns törzs vad gazdábp ül­
tetett korongja által kiválasztott biliér struk­
túrák. / Lásd 5.2 alatt. /

N
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